



7-5  
Временный Комитетъ Государственной Думы.

ENSV  
Riiklik Avalik  
Raamat

№ 4481

СБОРНИЧКИ

# „Освобожденной Россіи“.

Выпускъ I-й.

- К. К. Арсеньевъ. — Къ новой жизни.  
А. А. Яблоновскій. — Фронтъ и тылъ.  
Н. П. Огановскій. — Два врага революціи.  
Е. Н. Чириковъ. — Правда.  
А. Н. Потресовъ. — Временное Правительство и  
Совѣтъ рабочихъ депутатовъ.  
П. П. Масловъ. — Открытое письмо Совѣтамъ  
рабочихъ депутатовъ.  
Н. П. Огановскій. — О землѣ.

ENSV  
Riiklik Avalik  
Raamat

Издательство „Освобожденная Россія“.

Цѣна 10 к.

Типография И. Лурье и К°. Гороховая, 48.

ЕВСТІ  
КАНУСРААМАТUKOU

1-07-04598

## КЪ НОВОЙ ЖИЗНИ.

Единеніемъ свергнуть старый порядокъ; единеніемъ долженъ быть созданъ новый.

Это великое дѣло можетъ совершиться только въ странѣ свободной какъ отъ внутренняго, такъ и отъ внѣшняго врага.

Внутренній врагъ палъ, но внѣшній, причинившій и причиняющій столько зла Россіи, стоитъ еще на русской землѣ. Пока онъ ея не очиститъ, не можетъ быть рѣчи о мирѣ.

Онъ не только не отступаетъ, не кладетъ оружія, онъ стремится впередъ, готовитъ новое нашествіе. Ему долженъ быть данъ рѣшительный отпоръ.

Его побѣда грозила бы возвратомъ къ тому, отъ чего только что избавилась Россія. Пока въ Германіи царитъ прусская династія, ей выгодно и нужно русское самодержавіе. Всѣ жертвы, принесенныя за три года войны нашей арміей и нашимъ народомъ, могутъ оказаться напрасными если одолѣютъ нѣмцы, руководимые Вильгельмомъ, напраснымъ можетъ оказаться и геройскій порывъ; славныхъ февральскихъ дней.

Мужественно, самоотверженно сражались наши войска, въ постоянномъ общеніи съ народомъ, снабжавшимъ ихъ всѣмъ необходимымъ для обороны. Ничѣмъ больше не стѣсняемое сверху, это общеніе становится теперь еще болѣе тѣснымъ. Побѣда, быть-можетъ недалеко; настало время для послѣдняго, единогодушнаго усилія.

Когда началась война, со всѣхъ сторонъ слышались голоса о прекращеніи партійныхъ раздоровъ, о сближеніи во имя одной общей дѣли. И, дѣйствительно, многое было сдѣлано въ этомъ направленіи; но не переставало быть узкопартійнымъ правительствомъ, выше народнаго блага ставившее неприкосновенность только ему одному и немногимъ его сторонникамъ выгоднаго порядка. Отсюда неизбежность борьбы, закончившейся паденіемъ нравственно обезсиленной власти.

Пока она существовала, можно было опасаться, что побѣдоносное окончаніе войны усилитъ государственный строй, чуждый народу, враждебный его истиннымъ чувствамъ и потребностямъ. Теперь для такихъ опасеній нѣтъ мѣста. Временное Правительство, народнымъ возстаніемъ призванное къ власти, дѣйствуетъ въ согласіи съ Государственной Думой, съ представителями рабочихъ и солдатъ, съ общественными организаціями, при полной свободѣ слова и собраній. Оно пролагаетъ путь къ Учредительному Собранію, которое и дастъ окончательное выраженіе народной волѣ.

Итакъ, нѣтъ больше препятствій для внутренняго мира. Спокойствіе, твердость духа, упорный

непрестанный трудъ, вѣра въ будущее — вотъ чего требуетъ отъ каждаго торжественная, исключительная по важности минута, переживаемая Россіей. Задача для всѣхъ одна и та же: итти рука объ руку съ Временнымъ Правительствомъ къ побѣдѣ надъ внѣшнимъ врагомъ и къ внутреннему обновленію.

Дорога открыта: впередъ, къ миру, къ свободѣ, къ новой жизни.

Н. К. Арсеньевъ.

---

## Фронтъ и тыль.

Страшная вещь, непонятная вещь...

Наша партійная печать, повидимому, больше всего на свѣтѣ занята мыслью о томъ, чтобы Россія, Боже сохрани, какъ-нибудь не обидѣла нѣмцевъ.

Со всѣхъ сторонъ и слышишь:

— Никакихъ захватовъ чужихъ земель! Никакихъ аннексий! Никакихъ контрибуцій!

Признаюсь, я тоже не меньше г.г. большевиковъ ненавижу всякій международный грабежь, но и за всѣмъ тѣмъ я все-таки никакъ не могу понять голубиной кротости нашихъ партійныхъ журналистовъ.

Вѣдь, дѣло-то рисуется совсѣмъ просто.

Нѣмцы заняли у насъ болѣе 15-ти губерній.

Нѣмцы истребили и изувѣчили больше двухъ милліоновъ русскихъ людей.

Нѣмцы сожгли наши города, вырубали и украли наши лѣса, угнали нашъ скотъ, сравняли съ землею безчисленное количество нашихъ селъ, деревень и мѣстечекъ.

Наконецъ, нѣмцы грозятъ теперь нашей столицѣ и нашей свободѣ.

И вотъ въ такое-то время по всѣмъ партійнымъ газетамъ проносится крикъ:

— Только, ради Бога, безъ аннексій! Не обижайте нѣмецкаго народа!

Но не находите ли вы, что это опасеніе отдаетъ нѣкоторой простоватостью, и что оно, во всякомъ случаѣ, преждевременно?

Вѣдь намъ еще нужно отразить нашествіе. Вѣдь, намъ еще нужно выгнать насильниковъ изъ своего дома и прекратить вооруженный разбой на нашей землѣ.

А, между тѣмъ, мы только и дѣлаемъ, что кричимъ:

— Держите Милюкова, иначе онъ отниметъ у нихъ проливы!

Я не спору, конечно, что и П. Н. Милюковъ нѣсколько преждевременно заѣхалъ въ Дарданеллы, и что было бы вдвое лучше, если бы онъ сидѣлъ дома и не путешествовалъ по турецкимъ землямъ.

Но все-таки П. Н. Милюковъ меня не такъ пугаетъ: онъ въ Дарданеллахъ не засидится.

А вотъ какъ прикажете понять наши партійные призывы къ непротивленію нѣмецкому злу? Какъ понять этотъ лозунгъ дня:

— Не обижайте нѣмецкаго народа!

Говорятъ, впрочемъ, что тутъ есть нѣчто отъ высокой политики, и что если нѣмецкій пролетаріатъ будетъ увѣренъ, что за разбитые горшки ему не придется платить, то онъ тѣмъ охотнѣе склонится на миръ и, со своей стороны, тоже откажется отъ захватовъ.



Но такъ ли это? И можно ли считать доказаннымъ, что нѣмецкіе социалисты рѣшительно не желаютъ русской земли?

Факты какъ будто говорятъ, что это не совсемъ такъ. По крайней мѣрѣ, за социалистовъ Шейдемана, Зюдекума и проч. я бы не поручился.

Я не поручится бы точно такъ же и за миролюбіе г.г. Шейдемановъ.

Вѣдь, это совсемъ не секретъ, что какъ разъ въ то время, когда наша рабочая печать напрягала всѣ силы, чтобы удержать Милюкова отъ посягательства на чужіе проливы, оффиціальный органъ нѣмецкой социаль-демократіи „Vorwärts“ писалъ:

„Единственное средство принудить русскихъ къ миру — это нанести имъ нѣсколько такихъ поражений, чтобы народъ поднималъ новое возстаніе“.

Итакъ, въ Россіи говорятъ:

— Ни аннексій, ни контрибуцій, ни захватовъ, ни насилій!

А въ Германіи, наоборотъ, говорятъ:

— Русскихъ надо бить такъ, чтобы изъ нихъ дымъ пошелъ!

Я не знаю, какая бабушка ворожить нѣмцамъ, что Богъ послалъ имъ такихъ удобныхъ враговъ. Но я не могу сомнѣваться, что газетные разговоры объ аннексіяхъ и проливахъ только мѣшаютъ дѣлу русской обороны.

О проливахъ и контрибуціяхъ будемъ говорить послѣ, когда высохнетъ русская кровь на рус-

ской землѣ, и когда русскихъ крестьянъ и рабочихъ, одѣтыхъ въ солдатскія шинели, не будутъ больше травить газами, какъ крысь или саранчу.

Но пока этого нѣтъ, но пока наши солдаты харкаютъ кровью отъ ядовитыхъ газовъ и складываются, какъ дрова, въ братскія могилы, скажемъ просто:

— Чортъ съ ними и съ проливами, и съ захватами, но русскихъ людей, кровь русскую надо же пожалѣть? Землю русскую надо же отстоять!

И вотъ когда встанешь на эту точку зрѣнія, то ясно чувствуешь, что въ Россіи произошло какое-то трудно поправимое несчастье, что тылъ оторвался отъ фронта, и что люди тыла какъ будто перестали даже понимать все жуткое значеніе тѣхъ словъ, которыя несутся къ намъ оттуда, изъ окоповъ.

И, по крайней мѣрѣ, не могу забыть прекрасной рѣчи, сказанной сибирскими стрѣлками временному правительству:

— Вотъ лозунгъ нашей дивизіи, — говорили стрѣлки:

„Мы сражаемся, не считая минутъ, которыя намъ остались для жизни. Вы работайте, не считая часовъ, которые остались вамъ для отдыха. Врагъ на рубежѣ. Здоровые — въ окопы, больные, израненные и истомленные — на внутреннюю службу“.

Это едва ли не самыя прекрасныя и самыя

проникновенныя слова, прилетѣвшія къ намъ отъ нашего воюющаго народа:

„Мы не считаемъ минуты, которыя намъ остались для жизни“...

Эти слова могли бы сдѣлать честь и древнему римлянину:

Ну, а мы-то, тыловыя?

Увы! Въ томъ самомъ номерѣ газеты, гдѣ были напечатаны эти гордыя слова, я прочиталъ, что на снаряжномъ заводѣ въ Богородскѣ объявлена экономическая забастовка, и что „всѣ мѣста рабочими объявлены подѣ бойкотомъ“.

Это значитъ, что бастующіе не только сами не будутъ дѣлать снарядовъ, но и другимъ не позволять.

Я не знаю, кто это въ Богородскѣ считаетъ копейки: хозяева или рабочіе.

Но я знаю, что пока въ тылу эти копейки считаются, тамъ, на фронтѣ, люди „не считаютъ минутъ, оставшихся для жизни“.

И, вѣдь Богородскъ по своей красочности нисколько не уступаетъ другимъ городамъ тыла.

Развѣ не читаемъ мы каждый день въ газетахъ (стоящихъ лѣвѣе здраваго смысла), что пролетаріатъ долженъ имѣть въ Петроградѣ свою классовую гвардію?

Развѣ не каждый день на газетныхъ столбцахъ красуются эти позорныя воззванія:

— Товарищи-дезертиры, будьте любезны возвратиться къ своимъ частямъ!

И развѣ не посвящаемъ мы цѣлыя недѣли газетной полемикѣ на разговоры о „высшей политикѣ“ въ родѣ будущихъ аннексій, будущихъ контрибуцій и пр.?

А, между тѣмъ, тамъ, на фронтѣ люди „не считаютъ минутъ, оставшихся имъ для жизни“...\*)

**Александръ Яблоновскій.**

---

\*) Напечатано въ газетѣ „Русское Слово“.

## Два врага революціи.

Прошла по всей русской землѣ побѣдоносными стопами великая революція—всенародный политическій переворотъ. Вы знаете, читатели, что эта чудная гостья проходила, въ свое время, почти по всѣмъ народамъ Европы, а можетъ быть и всего міра. Но почти всегда являлась она въ видѣ буреносной, прекрасной, но и ужасной дѣвѣ въ огненно-красной мантии, съ мечомъ въ рукѣ, разящимъ, какъ молнія, враговъ народа; она шла по горамъ труповъ сотенъ тысячъ людей—виноватыхъ и безвинно убиенныхъ, перемѣшанныхъ въ общую кучу и, при видѣ ея, во всѣхъ сердцахъ, наряду съ великой радостью, пускали свои ядовитые ростки—вражда, насиліе, лютая злоба...

Наша теперешняя революція пришла въ иномъ образѣ! Она подобна свѣтоносной дѣвѣ весны, подобна лучшему весеннему празднику—Пасхѣ, который является для насъ праздникомъ творческой любви, обновленія, воскрешенія и людей и природы... И, какъ Пасха—изъ праздниковъ праздникъ, такъ и наша революція—*пока* лучшая изъ революцій всего міра.

Но есть мудрые, осторожные люди, которые говорятъ: «товарищи, погодите праздновать! Революція только что еще началась, свѣтозарная дѣва

свершила лишь свой первый полетъ надъ нашей необъятной равниной. А гляньте, какія два темныхъ чудища, припадая къ землѣ, ползуть, прячась въ тѣни ликующаго народа!»

Послѣдуемъ, товарищи, совѣту мудрыхъ, осторожныхъ людей, оглянемся назадъ... Правда, вотъ они—эти два темно-сѣрыхъ дракона, еще смутно видимыхъ, еще только зарождающихся изъ нѣдръ самого народа. Но они уже есть, въ живоносномъ, оздоровленномъ грозой революціи въ воздухѣ, уже можно учуять струйки ихъ отравленнаго дыханія, подобнаго выдуманнѣйшимъ приспѣшниками кайзера Вильгельма удушливымъ газамъ.

Драконы эти, погубившіе не одну народную революцію, по ученому, называются *анархія* и *демагогія*. Эти—слова греческія. Анархія—значить *безвластіе*,—которое зачастую губило революціи въ то переходное время, когда старая власть уничтожена, а новая еще не укрѣпилась. Такое опасное время мы переживаемъ сейчасъ: старая власть держалась *страхомъ* народа передъ полицейскимъ кулакомъ; народъ ненавидѣлъ ее, но долго, долго каждый изъ насъ боялся начать революцію: а, ну, какъ начнемъ, а никто насъ не поддержитъ—погибнемъ задаромъ? И хотя эта власть, какъ одряхлѣвшій дубъ, у котораго прогнили насквозь и корни и сердцевина, держалась только на одномъ глупомъ страхѣ людей,—она долго бы возвышалась надъ нами и давила бы насъ, если бы не дунуль вдругъ легонькій весенній вѣтерокъ нашей свѣтлой революціи.

Упалъ прогнившій дубъ старой власти. Новая власть изъ лучшихъ избранниковъ народа можетъ и должна держаться пока тоже только на одномъ стержнѣ—на чувствѣ *любви и довѣрія* народа. Новая власть, повидимому, это понимаетъ. Она идетъ къ народу и говоритъ: «безъ вашей поддержки, безъ вашей помощи—мы безсильны. У насъ нѣтъ ни времени, ни силъ справиться съ огромнымъ дѣломъ устройства новыхъ порядковъ сверху до низу. Поэтому мы даемъ право народу устраивать самому новые порядки, только постарайтесь сдѣлать такъ, чтобы поменьше было обиженныхъ».

Такимъ образомъ, переустройство всего управленія народомъ лежитъ сейчасъ, по большой части, въ рукахъ самого народа. Но нашъ народъ еще темень, привыкъ къ рабскому послушанію начальству, и уже бываютъ случаи на мѣстѣ, что первый, горластый, смѣлый человѣкъ, который возьметъ да и объявитъ себя начальствомъ—будетъ вершить народомъ, какъ захочетъ. По пословицѣ, „кто первый въ руки палку взялъ, тотъ и капраль“: Эти люди и называются—*демагогами*—т.-е. захватчиками народной власти.

Вотъ какіе два страшныхъ дракона сторожатъ русскую революцію. Но есть у народа защитникъ—могучій богатырь, который, я твердо вѣрю, не дастъ этимъ драконамъ пожрать свѣтлую дѣву революціи. Богатырь этотъ прозывается—*организация*. Только организація—дружная спайка всего народа въ союзы, и въ большія широкія партіи, сотретъ главу демагогіи и анархіи въ порошокъ,

только она выдвинетъ изъ народа и поставитъ у кормила власти его вѣрныхъ, стойкихъ и главное—честныхъ и умныхъ защитниковъ.

Поэтому, товарищи-крестьяне, организуйтесь въ союзы, и прежде всего, создавайте свой собственный всероссійскій *Крестьянскій Союзъ*, который помогаетъ крестьянамъ и выясняетъ, чего имъ необходимо добиваться на Учредительномъ Собраніи \*).

И. Огановскій.

---

---

\*) Напечатано было въ газетѣ „Крестьянскій Союзъ“.



# П р а в д а .

(Письмо къ рабочимъ).

Граждане-работіе! Долгъ совѣсти и любовь къ свободной родинѣ заставляютъ меня, русскаго писателя, сказать вамъ *правду*, настоящую, и потому, быть можетъ, горькую и печальную правду, а не ту позолоченную и сладкую, которую проповѣдываетъ вамъ газета „*Правда*“...

Есть хорошая русская пословица: „услужливый дуракъ опаснѣ врага“. Но не только услужливый дуракъ бываетъ опасенъ въ такіе страшные, какъ переживаемые нами, историческіе моменты, а такъ же вредны и опасны и опьяненные свободой, ослѣпшіе и оглохшіе отъ радости первой побѣды, умные фантазеры и умные льстецы и демагоги. Вамъ усиленно твердятъ: „пролетаріатъ, одинъ всесильный пролетаріатъ, побѣдилъ наше проклятое самодержавіе!“ Лестно это слушать, но это—неправда, самообманъ или лесть. Самодержавіе пало послѣ долгой борьбы съ нимъ всѣхъ классовъ общества, подъ единымъ общимъ послѣднимъ ударомъ всего народа. Какъ волку, загнанному въ деревню, самодержавію некуда было укрыться: у него остались только враги... Даже исконный историческій оплотъ самодержавія—*дворянство*—отвернулось отъ

него! Одинъ пролетарскій ударъ не свалилъ бы общаго врага. Самодержавіе свергнуто общими силами всего народа, всѣхъ его классовъ и сословіи, ибо всѣмъ стало ясно, что оно ведетъ родину къ неминуемой гибели. Съ удивительной легкостью играя словами „буржуазія“ и „пролетаріатъ“, льстецы, демагоги и фантазеры, громко говорятъ и кричатъ: „Это побѣда пролетаріата, въ этомъ заслуга только социаль-демократовъ!“ Это самообольщеніе, неправда. Многомилліонный народъ внѣпартіенъ: крестьянское населеніе въ массѣ своей, какъ и плоть отъ плоти его—*армія* не только не партійны, но и малосознательны въ политическомъ отношеніи. А, между тѣмъ, всѣ поднялись въ одномъ гнѣвѣ и въ одномъ желаніи стряхнуть съ себя многовѣковое иго рабства. Вамъ все время ругаютъ *Государственную Думу*, а, между тѣмъ, для огромныхъ массъ народа ея борьба со старымъ правительствомъ и строемъ играла, такую же роль, какъ партія въ нашей рабочей средѣ. Пусть эта Дума была въ своемъ большинствѣ либерально-буржуазная, но она, добиваясь политическихъ *свободъ* и сверженія стараго правительства, была все время въ ту же точку и потому заслуга ея историческая—огромная. Затѣмъ большая заслуга должна быть признана за *городскими и земскими союзами*, въ которыхъ сгрудилась прогрессивная и демократическая интеллигенція. Эти *союзы*, съ одной стороны, сблизили народъ съ арміей, а съ другой, создали въ городахъ прекрасную организацію, благодаря которой провинція

быстро и легко восприняла и провела въ жизнь завоеванную *свободу*, а также дала возможность установить необходимыя связи съ центромъ. Наконецъ, неоцѣнима заслуга нашей *арміи*, которая единымъ взмахомъ склонила чашу побѣды на сторону народа. А вѣдь армія въ своей массѣ даже не социалисты! Въ общемъ, я хочу сказать вамъ, рабочіе, не туманьте своего сознанія гордостью своей побѣды, не опьяняйтесь лестью демагоговъ и фантазеровъ, не переоцѣнивайте своихъ силъ и не думайте, что въ данный историческій моментъ вы одни призваны рѣшать судьбы родины, а, тѣмъ болѣе, судьбы народовъ! Не пришелъ еще часъ вашъ... Эта побѣда—общая, *народная*, а не специально *соціалъ-демократическая*! Громадную роль, конечно, сыгралъ въ этой побѣдѣ *пролетаріатъ* и особенно своей инициативою, своимъ первымъ выступленіемъ въ моментъ рѣшительнаго боя и быстрымъ организованнымъ вмѣшательствомъ въ хаосъ, и водвореніемъ планомѣрности въ борьбѣ и порядка въ взбудораженныхъ массахъ. Но безъ *предварительной* борьбы всѣхъ классовъ и безъ дружнаго вступленія въ рѣшительный моментъ *арміи*—побѣды не могло быть... Вотъ *правда*, истинная правда, а потому не гордитесь, не обольщайтесь и не создавайте *диктатуры пролетаріата*, ибо это преждевременно разобьетъ силы народа, создастъ рознь, взаимную боязнь, подозрительность и дастъ сильнѣйшее орудіе въ руки всѣхъ враговъ *свободы*, внутреннихъ и вѣшнихъ. Ихъ много, они сильны и хитры. Не пируйте

преждевременно, упоенные гордостью побѣды и лестью демагоговъ, этихъ услужливыхъ и потому опасныхъ фантазеровъ! Эти фантазеры ведутъ васъ на опасный не только для васъ самихъ, но и для нашей родины путь! Не думайте, что вы стоите у порога *соціалистическаго царства*! Не настало для этого еще историческихъ, экономическихъ и политическихъ условій. Всѣ завоеванія *пролетаріата* сейчасъ возможны только въ *рамкахъ буржуазнаго государства*. Никакое правительство, даже самое пролетарское, не сможетъ въ предѣлахъ, данныхъ исторической необходимостью, ввести васъ сейчасъ въ *царство социализма*. Защищайте свои классовые интересы, но защищайте ихъ благоразумно, въ предѣлахъ той же исторической и экономической необходимости. *Дѣло разрушенія стараго порядка кончилось и необходимо немедленно начать дѣло созиданія*. А это дѣло — опять дѣло всего народа, всѣхъ его классовъ, а потому требуетъ не взаимной вражды, подозрительности, самолюбія и оскорбленій, а дружней работы и взаимнаго соглашенія. Пусть буржуй не будетъ въ этомъ созиданіи *господиномъ*, но пусть и *пролетаріатъ* не воображаетъ себя *баринномъ*. Отуманенные побѣдой и слѣпые „*правдисты*“ усиленно твердятъ вамъ о мирѣ, о необходимости протянуть руку *германскому пролетаріату*. Помните, что кромѣ германскаго пролетаріата, который пока еще возглавленъ въ общемъ не *Либкнехтомъ*, а *императоромъ Вильгельмомъ*, есть *пролетаріатъ Франціи, Англій, Италіи, Бельгій, Америки...* Протягивайте руки къ

нимъ, не рѣшайте вопроса о войнѣ и мирѣ безъ нихъ!.. Германія дала вамъ отвѣтъ пораженіемъ украшенныхъ красными лентами новыхъ свободныхъ гражданъ-солдатъ нашихъ на Стоходтъ... Не вы, а нѣмецкій пролетаріатъ долженъ теперь первымъ протянуть руку всему пролетаріату союзниковъ! Не забывайте, что пораженіе въ войнѣ для всей нашей родины, а въ томъ числѣ и для пролетаріата, будетъ пораженіемъ одинаково дорогой намъ всѣмъ, безъ различія классовъ, сословій, національностей и вѣроисповѣданій, свободы!

Довольно праздновать побѣду, родина въ опасности! Сожмитесь въ дружныхъ рядахъ и работайте, откинувъ повседневную заботу о мелкихъ групповыхъ интересахъ. Поднимитесь выше и вы увидите настоящую правду, а не ту позолоченную, которую преподносятъ вамъ опьяненные радостью побѣды и гордостью фантазеры изъ газеты „Правда“...

Придите въ себя, опомнитесь, поймите, что желѣзный законъ политической и экономической необходимости и теперь такъ же неизбѣженъ, какъ былъ неизбѣженъ при старомъ режимѣ. Страхните хмель опьяненія, посмотрите на историческій моментъ трезво, глазами здраваго смысла. Демагогія и лесть всегда опасны, какъ и услужливая глупость. И не даромъ, по признанію самой газеты „Правды“, кронштадтскіе провокаторы не нашли ничего болѣе удобнаго и подходящаго, какъ объявить себя сотрудниками газеты „Правда“...

Простите за горькую правду, но я обязанъ по долгу гражданской и писательской совѣсти сказать ее вамъ открыто и искренно въ вашихъ же собственныхъ интересахъ, неотдѣлимыхъ отъ интересовъ родины и народа! \*).

Евгеній Чириковъ.

---

## Временное Правительство и Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

Одинъ изъ самыхъ большихъ и острыхъ вопросовъ настоящаго момента есть вопросъ о взаимоотношеніи двухъ центровъ вниманія революціонной русской общественности: Временное Правительство и Сов. Раб. и Солд. Депутатовъ. Точнѣе говоря—о взаимоотношеніи Временнаго Правительства и Петроградскаго Совѣта. Ибо волна революціоннаго движенія подняла именно этотъ Петроградскій Совѣтъ на такую высоту, съ которой онъ видимъ и слышимъ отъ края до края всей Россіи.

Что и говорить, неоспоримо огромны заслуги его въ дѣлѣ низверженія стараго порядка. Какъ фениксъ изъ пепла, онъ родился изъ жгучаго пепла революціоннаго пожара; быть можетъ самое характерное и самое знаменательное дѣтище петроградскаго революціоннаго народа. Потому-то и пульсируетъ въ немъ до сихъ поръ, какъ ни въ какомъ другомъ учрежденіи, та горячая кровь которая пролилась—въ незабвенные дни—на ули-

---

\*) Изъ социаль-демократической газеты „Единство“.

дахъ и площадяхъ столицы Россіи. Онъ представитель—трибунъ петроградскаго народа труда. И онъ рупоръ, въ который одновременно говоритъ и солдатъ петроградскаго гарнизона, рѣшившій судьбу революціи.

Его роль, его миссія предначертана ясно: стоять на стражѣ революціи. Быть недреманнымъ окомъ рабочихъ и солдатскихъ массъ. Тѣмъ окомъ, которое блюдетъ интересы этихъ массъ, которое печется о томъ, чтобы власть творила свою дѣятельность въ духѣ рѣшительно демократическомъ; чтобы она производила свою перестройку Россіи, не останавливаясь на полпути, не считаясь съ привилегіями и предрасудками отжившаго. Словомъ, чтобы дѣло демократизаціи страны шло наиболѣе успѣшно и безостановочно впередъ.

Онъ смотритъ за властью, но онъ самъ—при всей своей революціонной власти—отнюдь *не есть власть*.

Стихійно составившееся народно-революціонное собраніе не есть второе правительство, и величайшую ошибку допустили бы всѣ тѣ, кто призналъ бы его подобнымъ правительствомъ, параллельнымъ общепризнанному Временному, кто въ лицѣ Сов. Раб. и Солдатск. Депутатовъ благословилъ бы какое-то двоевластіе для страны, какъ разъ въ тотъ моментъ, когда ею переживается трудное дѣло обновленія.

Властью Россіи можетъ быть въ настоящее время только то учрежденіе, которое пользуется всенародной поддержкой; которое представляетъ

собою узелъ, связующій всѣ основные элементы страны, ихъ своего рода равнодѣйствующую, вышедшую изъ общаго имъ движенія.

Такою властью и является Временное Правительство. Какъ таковое, оно беретъ на себя всю полноту задачи перестройки Россіи, всю отвѣтственность за успѣшную борьбу съ экономической и военной разрухой страны. И беря на себя эту отвѣтственность, оно призываетъ—оно можетъ призвать—всѣ классы страны къ совмѣстной работѣ надъ дѣломъ строительства. Оно имѣетъ возможность взывать и къ буржуазіи и къ крестьянству, и къ различнымъ слоямъ городского населенія, и къ промышленному пролетаріату, въ увѣренности, что его голосъ, голосъ правительства достаточно властенъ для всѣхъ этихъ группъ населенія. И беря на себя эту отвѣтственность, Временное Правительство можетъ въ то же время подкрѣпить свой авторитетъ, можетъ осуществить свою волю дѣйствіемъ всероссійскаго авторитета, обнимающаго всѣ отрасли жизни: оно, вѣдь, имѣетъ въ своихъ рукахъ какъ центральный механизмъ, такъ и всѣ его мѣстныя подраздѣленія.

Ясно, что не можетъ быть и рѣчи о томъ, чтобы Петроградскій или другой какой-либо Совѣтъ былъ способенъ превратиться внезапно въ руководителя такого всероссійскаго дѣлового механизма: чтобы онъ нашелъ въ себѣ силы продѣлать соотвѣтствующую работу. Короткая, но бурная исторія его появленія на свѣтъ, совершенно очевидно, не подготовила его къ исполненію этой задачи.



Такимъ образомъ, и общественно-политическія, и техническо-дѣловыя соображенія заставляютъ не навязывать Сов. Раб. и Солд. Депутатовъ ему непосильнаго бремени, ему не соответственной роли. Наоборотъ, все говоритъ за необходимость того, можно сказать, чтобы Совѣтъ вообще, Петроградскій Совѣтъ въ особенности, ввели себя сами въ тѣ нормальныя рамки, которыя имъ показала исторія, какъ трибунамъ народнаго движенія, какъ контролерамъ революціи, чтобы они сознали свои собственные предѣлы—на что они могутъ дерзать и что имъ не подь силу.

Въ этихъ разумныхъ предѣлахъ Совѣтъ Раб. и Солд. Депутатовъ выполняетъ чрезвычайно полезную, прямо необходимую миссію.

Но было бы величайшимъ несчастьемъ для революціи, если бы Совѣтъ эти предѣлы преступилъ, если бы онъ не понялъ своего собственнаго предназначенія, если бы онъ пошелъ за миражами и будучи частью, очень важною частью, захотѣлъ бы стать цѣлымъ.

Этимъ онъ нарушилъ бы поступательный ходъ революціоннаго движенія и этимъ онъ внесъ бы хаосъ разложенія какъ въ свою собственную дѣятельность, такъ и въ дѣло всего революціоннаго строительства Россіи...

Будемъ надѣяться, что Совѣтъ Рабочихъ и Солд. Депутатовъ не совершить этой непоправимой ошибки \*).

А. Потресовъ.

---

\*) Изъ соц.-демократической газеты „Впередъ“.

## Открытое письмо совѣтамъ рабочихъ депутатовъ.

Дорогіе товарищи! Одной изъ труднѣйшихъ задачъ рабочаго класса во время революціи является согласованіе защиты своихъ классовыхъ интересовъ съ обще-государственными интересами. Это согласованіе должно выражаться въ томъ, чтобы, отстаивая свои интересы, содѣйствовать дальнѣйшему политическому и экономическому развитію страны. По этому пути и идутъ совѣты рабочихъ депутатовъ въ области политической жизни, поскольку они отстаиваютъ наибольшую демократизацію политическаго строя,—демократическую республику. По этому же пути дѣйствуютъ совѣты рабочихъ депутатовъ, содѣйствуя временному правительству въ очисткѣ страны отъ остатковъ стараго бюрократическаго строя, стараясь ослабить контръ-революціонныя силы, чтобы избавить страну отъ возвращенія къ старому порядку.

Но на-ряду съ этой постановкой въ общегосударственномъ масштабѣ политическихъ задачъ должна быть такая же постановка и въ области хозяйственной жизни страны. И здѣсь классовые

интересы рабочаго класса должны быть согласованы съ общегосударственными интересами, и здѣсь завоеванія революціи должны повести не къ разрушенію хозяйственнаго механизма страны, уже расшатаннаго старой властью, а къ его укрѣпленію. Объ этой сторонѣ великой русской революціи слишкомъ мало думаютъ, и этимъ письмомъ я хочу крикнуть на всю Россію: „Отечество въ опасности!“.

Опасность грозитъ не столько отъ внѣшняго врага. При настоящемъ подъемѣ духа революціоннаго народа страна сумѣетъ себя отстоять. Опасность грозитъ не отъ реакціонеровъ, которые будутъ безсильны, пока масса народа будетъ видѣть и непосредственно чувствовать всѣ преимущества новаго строя.

Опасность тамъ, гдѣ ее всего менѣе ожидаютъ,—въ возможности разстройства народнаго хозяйства.

Рабочіе добиваются 8 часового рабочаго дня. Но если на фабрикахъ не будетъ топлива или сырья для обработки, то будетъ полученъ не только 8 часовая, но полный свободный отъ работъ день. Если въ городахъ будетъ недостаточно товаровъ для крестьянъ въ обмѣнъ на хлѣбъ, то не будетъ и хлѣба въ городахъ, такъ какъ крестьяне не будутъ кормить горожанъ хлѣбомъ и мясомъ, не получая въ обмѣнъ ничего. Если общегосударственная хозяйственная жизнь не наладится, завоеванія революціи могутъ быть утеряны. Огромныя народныя массы, съ такимъ во-

сторгомъ привѣтствовавшія завоеванныя свободы, могутъ утратить ихъ, если не будетъ работы, если не будетъ хлѣба. Тогда подымающая голову реакція будетъ винить въ этомъ революцію и завоевателей свободы. Чего стоитъ „завоеванный“ восьми-часовой рабочій день, если совсѣмъ нѣтъ работы? Чего стоитъ повышение заработной платы, если нѣтъ насущнаго хлѣба? Нужно чрезвычайное напряженіе всѣхъ организованныхъ національныхъ силъ, чтобы вывести страну изъ хозяйственнаго тупика, въ который она можетъ попасть.

Нужна усиленная добыча каменнаго угля, чтобы не остановить фабрикъ, работающихъ въ промышленныхъ центрахъ.

Нужна усиленная добыча рудъ и выработка металла для металлургическихъ заводовъ, нуженъ хлопокъ для текстильныхъ фабрикъ, и т. д., и т. д. И прежде всего, нужно усиленіе провозоспособности желѣзныхъ дорогъ для доставки этихъ матеріаловъ, усиленный ремонтъ паровозовъ и вагоновъ.

Эту огромную задачу не могутъ рѣшить самостоятельно ни Временное Правительство, изъ кого бы оно ни состояло, ни промышленники безъ активнаго участія совѣта рабочихъ депутатовъ.

Совѣтамъ рабочихъ депутатовъ спѣшно необходимо обдумать эти вопросы, выбрать комиссіи для практическаго ихъ обсужденія, ознакомившись съ планами Временнаго Правительства по осуществленію указанной мною задачи, и оказать активное содѣйствіе ея осуществленію.

Опасность контръ-революціи—въ хозяйственной разрухѣ. Побѣда революціи — въ упорядоченіи хозяйственной жизни, разрушенной старымъ строемъ.

**Петръ Масловъ.**

Авторъ письма — извѣстный соц.-демократическій писатель, разрабатывающій экономическіе и главнымъ образомъ, аграрный вопросы.

---

## О з е м л ѣ .

„Земля-землица, красная дѣвица! Сколько лѣтъ къ тебѣ подбирался, наконецъ, и дождался. Не отдамъ тебя теперь никому—развѣ Богу одному“.

Такія шуточки-прибауточки, раздававшіяся въ Петроградѣ на улицахъ въ дни революціи, подслушала и записала одна писательница.

Даже въ такіе бурные, полные всяческихъ опасностей дни, когда спрятанные на чердакахъ и на колокольняхъ церковей царскіе опричники разстрѣливали народъ изъ пулеметовъ — какъ только мысль сѣраго люда, оторваннаго отъ родной деревни и заброшеннаго въ столицу, стала свободной—она опять повернула къ старой мечтѣ всѣхъ трудящихся въ Россіи—мечтѣ *о землѣ*.

И правда, сколько лѣтъ подбирался крестьянскій народъ къ землѣ — къ той землѣ, которую вырвалъ изъ его рукъ царь-„освободитель“ Александръ Второй, который освобождалъ крестьянъ въ дружескомъ согласіи съ помѣщиками, не спрашивая народъ, какой онъ хочетъ воли. И своей царской „волей“ съ земельными „обрѣзками“ онъ еще на полвѣка загналъ крестьянъ въ новую кабалу, заставляя платить землевладѣльцамъ за „ренду“ вчетверо болѣе того, чего ихъ земля стоила.

Изголодалось, истомилось въ тоскѣ по землѣ трудовое малоземельное крестьянство, Но, товарищи, не дай Богъ, если на Руси начнется то, что я видѣлъ на Кавказѣ среди армянъ бѣженцевъ въ прошломъ году. Когда турки въ огромномъ числѣ напали на наши малолюдныя войска и потѣснили ихъ изъ предѣловъ Турецкой Арменіи, армянскій народъ, спасаясь отъ рѣзни, въ ужасѣ бѣжалъ въ Россію, по пустыннымъ горамъ и, голодая недѣли и мѣсяцы, приливалъ на Кавказъ. Здѣсь не успѣли во время приготовить для нихъ довольно хлѣба: и вотъ голодная толпа набрасывалась на людей, раздававшихъ хлѣбъ, вырывала его другъ у друга, дралась, кусалась, царапалась и больше затаптывала драгоценный даръ въ грязь, чѣмъ поѣдала.

Если теперь начнется у насъ въ деревняхъ то же самое: если вы станете грабить господскія имѣнія, растаскивать скоть, инвентарь, расхватывать землю, рубить лѣсъ—вы погубите себя и всю Россію. Вѣдь земли у насъ въ обрѣзъ: хватить только для покрытія особой нужды самыхъ малоземельныхъ. Еще меньше хорошаго скота и инвентаря. При безпорядочныхъ захватахъ и грабежахъ пользуются немногіе, а большинство ничего не получить. Возлѣ cadaго крупнаго имѣнія—десятки деревень: между ними неизбѣжно начнется лютая вражда и поножовщина изъ-за земли.

Наконецъ, въ однихъ мѣстахъ, въ однѣхъ губерніяхъ есть большіе запасы казенной и господской земли, въ другихъ — ея совсѣмъ мало. По-

этому, болѣе сознательные крестьяне удерживаютъ темный деревенскій людъ отъ грабежей и захватовъ. Помните, что нашъ народъ изстари твердилъ: „земля ничья, — Божья“, ибо человекъ не создавалъ ее своими руками и она должна быть общенароднымъ достояніемъ.

Земельный вопросъ можетъ быть разрѣшенъ только представителями всего народа на Учредительномъ Собраніи. Готовьтесь къ нему, какъ къ святому дѣлу устройства нашей великой родины; собирайтесь въ союзы, учитесь другъ у друга, у знающихъ людей какъ слѣдуетъ разрѣшить это огромное многосложное дѣло новаго земельного устройства, новыхъ земельныхъ порядковъ. Выработывайте наказы своимъ вѣрнымъ людямъ, ходокамъ за крестьянское дѣло, посылайте ихъ на съѣзды въ города и столицы. И тогда выйдетъ весь русскій народъ изъ великихъ испытаній свободнымъ и счастливымъ и изъ поколѣнія въ поколѣніе будутъ благословлять васъ ваши дѣти, внуки и правнуки \*).

Н. Огановскій.

---

\*) Изъ газеты „Крестьянскій Союзъ“.



ИЗДАТЕЛЬСТВО

# „ОСВОБОЖДЕННАЯ РОССИЯ“.

## ВЫШЛИ:

- Т. А. Богдановичъ.—Великіе дни революціи. Ц. 15 к.  
П. В. Герасимовъ.—Новый строй и права свободныхъ гражданъ. Ц. 15 к.  
Н. Овсянниковъ.—Что такое Учредительное Собрание и Основные законы. Ц. 8 к.  
В. В. Португаловъ.—Царствованіе послѣдняго Романова. Ц. 15 к.  
Ив. Лукашъ.—Волынцы. Ц. 15 к.  
Ив. Лукашъ.—Преображенцы. Ц. 15 к.  
Я. Я. Гуревичъ.—О государственномъ управленіи. Ц. 15 к.  
Т. А. Богдановичъ.—Почему мы воюемъ?  
Ив. Лукашъ.—Павловцы.

## Л И С Т К И:

- В. Г. Короленко.—Отечество въ опасности.  
Г. В. Плехановъ.—Задачи русскаго рабочаго класса.  
В. В. Водовозовъ.—Учредительное Собрание.  
В. В. Водовозовъ.—Кто будетъ выбирать въ Учред. Собрание.  
Т. А. Богдановичъ.—Русскій призывъ и нѣмецкій отвѣтъ.  
Н. А. Бородинъ.—Казакъ—друзья свободы.  
Угроза Вильгельма.

## СКЛАДЪ ИЗДАНІЯ:

Государственная Дума, комната 28 тел. 226-72.

Чтобы вести войну—нужны деньги.  
Подписывайтесь на заемъ свободы!  
Новое Правительство, облеченное довѣріемъ народа,  
будетъ расходовать ихъ на дѣло народа.  
Всѣ, кто любитъ родину, подписывайтесь на заемъ свободы!

EESTI RAHVUSRAAMATUKOGU



1-07-04598